



上海健康医学院吴韬院长的“开学第一课”，借自己援疆的经历来告诉医学生们“奔赴山海”的价值。

参加了“复旦博医团”陕西宝鸡市和凤县的志愿活动。莫少波说，他从读硕士研究生时就关注博医团。“我是学肿瘤专业的，我们下乡去一位肺癌患者家里，他之前已经在宝鸡市人民医院做过化疗，医药费都是通过新农合报销的，家庭负担不大，当地基层卫生机构的医生经常开一个多小时山路来看望他，日常关心很到位。”莫少波与华山医院外科徐可教授一起，查看了患者之前的检查和化验报告，对他的后续治疗给出了建议，“这是我第一次跟其他科室的专家‘联合会诊’，患者听了我们建议后比较放心，走的时候一直拉着我们的手表达感谢”。

莫少波说，参加“复旦博医团”的目的主要是实现自我锻炼，同时通过下基层，他对中国基层医疗和患者的境况有了更多的了解。

用所学回馈这片土地

学校大礼堂的舞台上，上海健康医学院院长吴韬穿一件白衬衫，挽起袖子、红色领带。这样的装束是从2021年他刚刚担任院长一职、为学生上开学第一课时定下的基调，“据说看起来像理工男”——他希望拉近与学生之间的距离。

上海健康医学院诞生于“健康中国”新时代，是上海市属应用技术型本科医学院校。上海健康医学院自诞生之初便明晰职责：以医学为主干学科，培养面向基层医疗机构的医护人员及相关辅助人员。尽管成立时间不长，但上海健康医学院培养的人才已经得到社会的肯定，毕业生供不应求。2021年首届临床医学本科生毕业后，大部分学生都已经进入上海基层医疗机



上海健康医学院校党委书记郭永瑾的“第一堂思政课”题为《一切为了人民健康》。

构，成为市民健康的第一守门人。

“预防重于治疗”“健康关口前移”这些现代健康观念已经深入人心，但要理念落实为行动，需要依靠一大批专业能力强、又善于与居民打交道的医护人员。

面向基层的医生该具备怎样的思政素质？上海健康医学院继打造中国系列—人民健康课之后，学校学工部与马克思主义学院一起以“人民健康”为主题打造思政大课，校党委书记以“第一堂思政课”，校长以“开学第一课”的形式为医学生讲人民健康思政大课。

上海健康医学院校党委书记郭永瑾的“第一堂思政课”题为《一切为了人民健康》，围绕“伟大精神”“辉煌成就”“使命担当”三个篇章向新生传递医学生的使命担当，引导学生要做新时代的“健康人”，仰望星空，脚踏实地；博学善思，践行致远；志存高远，追求卓越；健全人格，磨砺意志；强健体魄，兴趣相伴。

而吴韬院长的“开学第一课”上，则借自己援疆的经历，来告诉医学生们“奔赴山海”的价值。新疆喀什二院在上海援疆团队和当地同仁的共同努力下，几年之中有了跨越式的发展。在吴韬院长展示的图片上，喀什二院新增添了不少先进的仪器设备。但决定一家医院诊疗和科研水平的最主要因素并不是设备，而是人才。吴韬勉励所有同学，特别是就读于学校新疆班的来自新疆的同学，掌握知识和技能后回到自己的家乡，反哺自己的父老乡亲。

“希望大家今后能够为自己的家乡、为我们的国家多做贡献，也希望大家增强作为中国人的志气、骨气和底气，不负时代不负韶华，不负党和人民的殷切期望。”吴韬对同学们说。■